

## Вступительная статья главного редактора

*Уважаемые читатели!*

Том 2, № 1 сетевого научного журнала открытого доступа «Исследования языка и современное гуманитарное знание» (2020) продолжает тему билингвизма и билингвального обучения. Соответствующая рубрика представляет статьи, которые имеют скорее не теоретическую, а практическую ценность, так как описывают и обобщают опыт билингвального обучения на разных его ступенях — от дошкольного до высшего образования. По мнению редакции журнала, публикация материалов такого рода имеет значение для накопления конкретных данных и их дальнейшего теоретического осмысления, что может оказать влияние на создание научно обоснованных билингвальных образовательных программ и внедрения методов билингвального обучения, способных создать комфортные условия овладения языками с учетом закономерностей речевого онтогенеза обучающихся и, более того, повлиять на языковую политику в нашей стране как государстве федеративного устройства.

Традиционная и очень важная для журнала рубрика «Лингвистика и междисциплинарные исследования языка и речи» содержит материалы, посвященные как частным, так и общим вопросам лингвистики. Так, автор статьи «Феномен “слов года” в немецком языке» Е. А. Смолоногина рассматривает сравнительно мало изученный, но весьма заметный лингвистический феномен слов года в немецком языке, анализирует словообразовательные механизмы возникновения и условия появления этих слов в языке и предлагает, в частности, ответ на вопрос об их лексикографическом статусе. Е. В. Белоглазова в статье «In search of culture non-specific linguistic mechanisms of language adaptation to external cultures» («В поисках культурно-неспецифических лингвистических механизмов адаптации языка к описанию внешних культур») делится своими размышлениями о лингвистических механизмах «ре-национализации» английского языка, т. е. его адаптации к иным, внешним по отношению к нему, культурам, к которым он по необходимости может быть обращен. Оригинальность этого исследования заключается в привлечении невербальной составляющей коммуникации к изучению языкового механизма.

И наконец, в рубрику «Обзоры, персоналии, рецензии» мы поместили две рецензии на книги, вышедшие в издательстве РГПУ им. А. И. Герцена. Автор одной из рецензий «Человеческий фактор в языке: верность традиции и устремленность в будущее», профессор Донецкого национального университета О. Л. Бессонова представляет вниманию специалистов лингвистического профиля коллективную монографию ученых института иностранных языков РГПУ им. А. И. Герцена «Язык и текст в антропомерной науке». Рецензия И. В. Фроловой «Жизнь “без пути”: по следам русских литераторов-эмигрантов в Париже» знакомит широкий круг читателей, интересующихся русской литературой XX века, с книгой О. Н. Кузьменко «Адреса русской эмигрантской литературы в Париже (от Адамовича до Яновского)», вышедшей в рамках научно-популярной серии РФФИ.

Завершая обзор номера, хочу пригласить как умудренных опытом, так и начинающих ученых к научному диалогу об актуальных проблемах современного гуманитарного знания на платформе нашего журнала.

*С уважением,  
главный редактор журнала  
доктор филологических наук,  
профессор кафедры немецкой филологии  
РГПУ им. А. И. Герцена  
Валерия Анатольевна Андреева*